

Путешествие по Псковщине

Ранним ноябрьским утром на автомобиле мы выехали из Королёва. Наш путь лежал в замечательное место — на Псковщину. Спустя восемь часов мы доехали до Пскова, а ещё через полчаса — до небольшого поселения Кривск, где и располагалась наша база отдыха. Именно отсюда мы чуть ли не ежедневно выезжали в экскурсионные поездки по самым памятным местам псковской земли.

В вековой тишине непроходимых лесов, по берегам быстрых речек и прозрачных ручьёв, над бескрайними озёрными гладами и посреди широких полей стоят неповторимые белоснежные псковские церкви — четырёхстолпные, одноглавые, выстроенные из плитняка. В какую сторону света ни поедешь по Псковской земле — везде найдёшь старинный монастырь, церковь на холме, святой родник... Псков-

град велик, славен и во всём изобилии!..» Возвратясь в Киев, великая княгиня не позабыла о своём обещании на берегу пустынной реки, велела послать туда много золота и серебра для постройки храма, заложить город Псков и заселить его жителями...

Так, по легенде, возник город Псков и первый на Руси храм во имя Святой и Живоначальной Троицы, в обновленном виде и поныне стоящий в центре Крем-

вы не въезжали в город, отовсюду виден Троицкий собор.

Спасо-Елеазаровский монастырь

В 28 километрах от Пскова расположен Спасо-Елеазаровский женский монастырь. Маленький, основанный в XV веке среди непроходимых лесов преподобным Ефросином, монастырь во все века привлекал к себе внимание, потому что здесь жили монахи-сподвижники, монахи-учёные, духовные старцы. В 1920-е годы обитель была закрыта, монашеская жизнь возродилась только в 2000 году.

Монастырь открыт для посещения. В главном соборном храме обители находятся две чудотворные иконы, к которым приезжают со всей России за исцелением, просят утешения и облегчения, излечения от ду-

шевных и телесных болезней: Святая Цареградская чудотворная икона Божией Матери и чудотворная икона Христа Спасителя Спаса Всемилоостивого. Со времени своего пришествия в монастырь иконы прославились многими чудесными знамениями благодати Божией.

На псковской земле — вековая связь между воинством и истинной православной религией. Сюда, к чудотворным иконам, приезжает немало молящихся за своих сыновей или мужей, несущих службу в Российской армии. Не случайно во время экскурсии по монастырю нам довелось стать свидетелями принесения здесь первой в своей жизни присяги юных курсантов патриотического отряда «Беркут» из Пскова. 12–13-летние мальчишки и девочки звонкими голосами, дрожащими от волнения, присягали на верность России, её народу и Президенту.

Изборск: город-крепость

На 30-м километре трассы Псков — Рига раскинулось большое поселение — Изборск, посетить которое хоть раз в жизни необходимо каждому россиянину. Это один из самых древних русских городов, основанных славянами-кривичами. Первое летописное свидетельство об Изборске относится к 862 году.

Каменная Изборская крепость — прекрасный памятник древнерусского оборонительного искус-



Псковский Кремль.

ства — была построена псковичами, что называется, всем миром, всего за один год. Шесть вышек. Общая длина стен — 850 метров.

На сегодняшний день крепости, подобной Изборской, в России нет. А по мнению многих учёных-историков, похожих крепостей и вовсе не было в русской истории. Уникальное место с сохранившейся первозданностью природы, с древней архитектурой. Не случайно, как свидетельствуют официальные хроники, Президент России Владимир Путин, приехавший в августе 2000 года в Изборск, глядя с крепостных стен на изборские просторы, удивлённо сказал: «Как же всё это удалось сохранить в первозданном виде? Изборск и его окрестности нужно обязательно сберечь для будущих поколений, ведь это наше достояние».

Усадьба в Сигове

Отдельно хочется рассказать о единственном в России национальном музее сето — уникальной народности, уходящей корнями и языком к финно-уграм и впитавшей в себя русское православие и эстонский образ жизни. Представителей сето в России осталось всего несколько сотен: 200 человек в Печорском районе Псковской области и небольшая диаспора в Красноярском крае.

Музей-усадьба IX века находится в местечке Сигове, в 12 километрах от Пскова. Экскурсоводами работают представители этого народа, поэтому так захватывает туристов их рассказ о себе, о своих предках, о том, как жили раньше натуральным хозяйством, да и сейчас сохраняют многие традиционные ремёсла.



Экскурсоводы в усадьбе сето.

Стоит отметить ещё один любопытный факт: здесь, в Изборске, снимались такие знаменитые фильмы как «Андрей Рублёв», «Звезда пленительного счастья», «Семён Дежнёв». Изборской твердыней и её окрестностями был зачарован Николай Рерих.

В Изборске кипит жизнь, тон которой задаёт музей-заповедник государственного значения (с 1996 года). Помимо крепости он объединяет все исторические и памятные места Изборско-Мальской долины: Труворово городище, сам посёлок Изборск (около 800 жителей), Мальской монастырь, погост Сенно, музей-усадьбу народности сето в Сигове — всего более семи тысяч гектаров территории. Для жителей Изборска туристический бизнес — основной источник заработка. Кто-то вяжет носки и варежки, кто-то печёт пирожки с картошкой, кто-то ловит рыбу в местных озёрах — всё-это с удовольствием покупают гости Изборска.

Экскурсовод на ваших глазах варит сыр, а затем угощает всех гостей национальными кушаньями — мягким, тёплым, только что сваренным сыром, луковым пирогом, тыквенным компотом, твёрдыми сортами сыра собственного приготовления. Конечно, всё это необычайно вкусно! Кстати, угощение сопровождается сказками и песнями на языке сето.

Это была уже не первая наша поездка в Псковскую область — в 2008 году мы приезжали сюда, чтобы посетить пушкинские места, побывать в Псково-Печорском монастыре. Когда случится наша следующая поездка сюда, — трудно сказать, но она обязательно будет — душа вновь потянет пройти по этой удивительной земле, чтобы почувствовать дыхание истории, окунуться в настоящую Древнюю Русь, прикоснуться к её неразгаданному тайнам.

Елена ПАВЛОВА
Фото автора



Изборская крепость.

щина — земля, на которой закладывались основы русской государственности. Все значимые события российской истории так или иначе связаны с Псковщиной.

Ольгин град

В 2003 году прошло празднование 1100-летия города Пскова. Первое летописное упоминание о нём относится к 903 году, когда киевскому князю Игорю привезли из Пскова невесту «именем Ольгу». Однако возник Псков гораздо раньше, о чём свидетельствуют данные археологических исследований. Впрочем, хорошо знали это и древние летописцы, недаром в одной из летописей сказано: «А о Плескове граде от летописания не обретается воспоминано, от кого создан бысть и которыми людьми...».

Позднее сложилась и красивая легенда об основании города на реке Великой, связанная с именем святой и равноапостольной княгини Ольги, родившейся неподалеку от Пскова, в погосте Выбуты. Якобы, уже будучи великой княгиней киевской и христианкой, объезжала Ольга свои обширные владения — погосты и дани устанавливала. Остановившись на берегу реки Великой, чтобы отдохнуть, увидела она чудное знамение. Три луча пролились с небес на землю и пересеклись на каменистом мысу у слияния двух рек — Псковы и Великой. Поражённая этим видением, Ольга воскликнула: «На этом месте будет храм Святой Троицы и

Много позже на том месте, с которого Ольга любовалась на огненные лучи, была построена небольшая часовня и названа Ольгинской.

Туристическое посещение Пскова начинается именно с Кремля — великолепного ансамбля древнерусского зодчества. К его стенам не раз подступали с запада враги. Будучи форпостом Руси на северо-западе, Псков фактически в одиночку противостоял воинственным соседям: с запада псковские земли подпирал Ливонский орден, с юга — враждебная Литва.

В XVI веке Псков был одним из самых крупных городов мира, по величине его сравнивали с Римом. В 1510 году он был присоединён к Московскому государству.

Сегодня Псков — крупный областной город с 200-тысячным населением. Он словно музей под открытым небом: на его территории — 50 церквей, половина из них — действующие, причём, как с особой гордостью отмечают экскурсоводы, в них сохранились 80% древних фресок XII века.

Для нас, жителей московского региона, заметным оказался ещё тот факт, что в городе практически не строят высотки: даже в новых микрорайонах жилые дома не выше девяти этажей. Более высокие здания можно, что называется, по пальцам пересчитать. Как нам пояснили псковичи, такова установка городских властей: не закрывать вид на Псковский Кремль. С какой бы стороны